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前言
国内领先服务于创新和创业自媒体亿欧传媒总结了物流行业的十大关键词，其中一个就是绿色物流：既要金山银山，也要绿水青山，党的十九大报告指出，加快生态文明体制改革，建设美丽中国，即是我国的一个重要国策，也是普通百姓幸福指数的重要标准，作为一个“物流人”，或者一个“物流包装人“，我们通往“绿水青山”的路在哪里呢？
有点“千呼万唤始出来”，答案还是羞羞答答浮出了市场，那就是可循环包装（Returnable Packaging）。
在电商和快递领域，苏宁，菜鸟，京东，顺丰都已经发布了各自的循环包装方案，也有很多大咖发表过了论述，这里不再赘述，但是对于工业商业领域的循环包装，仍是一个比较封闭的社区，今天本人想在这个“独立王国“门外扒开一个窗户，带领大家一探究竟，不足之处，权当引玉之砖吧。
什么是可循环包装？
很可惜，可循环包装在百度上还没有收录（足以说明其知名度不高），我们来看看维基的定义： “可循环使用的包装由耐用材料制成，专为多次行程和延长使用寿命而设计。可循环使用的包装或容器“设计为可循环使用而不会损害其保护功能”。通常，用于制造可回收包装的材料包括钢材，木材，聚丙烯片或其他塑料材料”。
基本上，工业商业领域可循环包装（以下可循环包装均指工业商业应用）设计寿命为5年，普通使用环境下使用寿命都会在8-10年，给个例子，一个1米立方左右的围板箱，一次可以节省35个30cm长宽高的小纸箱，假定一月循环2次，8年大约循环次数为190次，一个围板箱一生可以和6，650个小纸箱“抵命”， 假定每个小纸箱重量0.3千克（不同纸箱厚度设计重量不同），那么这个围板箱几乎相当于2吨的纸箱，可谓功勋卓越，战果辉煌，而且塑料围板箱寿终正寝之后还可以为其他用途回收重复使用。现在，我想和大家一起来看看可循环包装“全家福”吧。
可循环包装箱“全家福”
围板箱（Sleeve Containers）

百度定义：由托盘、箱体、箱盖，通过叠装方式并由一段以上的围板组成木箱或者塑料箱叫做围板箱。围板箱最大的特点是可以将底托，盖板和围板拆分折叠，折叠后一般只有原来体积的1/4或者1/5，回程物流大大节省了运输空间，节约运输成本，另外，围板箱的底，盖和围板可以共享使用，任何一件发生破损遗失，不影响其他两件跟另外的组件组合使用，如此就节省了公司的投资成本。
木制围板箱： 木制围板箱的优势主要是载重强度大，一般可以静载3吨到5吨，动载2吨以上，由于强度很大，堆垛层数可以到三层，对空间使用有利，由于木制围板有较好的灵活性，所以高度可以调整，体积更加灵活，另外坚固的木板可以为产品提供更好的保护，很重要的一点是，木材相对来说是可再生资源，虽然国内森林面积有限，但是作为可循环使用材料，欧洲或者北美的供应还是比较充足，而且成本质量都有竞争力，相对于塑料围板箱，其缺点主要是自重较重，相同容量的木制箱（40-50千克）一般是塑料箱（20-30千克）的两倍左右，另外对于有“洁癖“的零件，潜在可能的木屑可能是个隐患，还有一点，木制围板箱操作相对时间长，组装或者拆装一个箱子大约需要2分钟，对于产量特别大的产品效率可能是个问题，木制围板箱主要应用场景主要是价值较高的重量较重的工业零件，譬如轴承，高铁零件，发动机配件，车轴等等。

代表性的企业有全球领先来自拉脱维亚的KRONUS，荷兰的MPPAK，瑞典的Nafab，国内比较领先的来自上海外高桥的展国包装。


塑料围板箱：塑料围板箱是目前最流行的可循环包装方案，通常由注塑或者吹塑的底托和拉板形成的围板组成，优点是自重轻，一般20千克左右，回程运输成本有优势；操作简单，熟练工人20秒钟即可组装或者拆卸一个塑料围板箱；另外成本比较有优势，比较适合大规模批量生产；零件互换性很强，底托盖子围板相互可以通用，组合灵活，主要缺点是载重强度不够，一般塑料围板箱设计载重为250千克，实际应用载重可达350千克，堆垛两层，对于较重的零件就不会很合适，最合适的产品是产量较大，重量不大，需要频繁运输的零件组件和部件，主要适应行业是汽车零配件，电子，零售等。
典型企业有来自澳洲的国际领先企业CHEP International，来自欧洲的KTP包装方案公司，大型制造商服务商Schoeller Allibert， VMT Ecopack，Orbis Corporation等，国内领先的企业主要是苏州优乐赛供应链管理有限公司。




以上图片是塑料围板箱立体仓库存放，围板箱运输途中，围板箱堆放和围板箱折叠后回程运输。
卡板箱
卡板箱百度定义是：在塑料托盘的基础上制作成的大型装载周转箱，适用工厂周转，产品储存。可折叠和堆码，降低产品损耗，提高效率，节省空间，方便回收，节约包装费用。卡板想和围板箱的区别基本是围板箱的底盖和围板可以拆分，分别组合，而卡板箱一般是一体化使用，不作拆分，围板箱是可折叠（foldable）循环包装，而卡板箱是可放倒（Collapsible）循环包装容器，一般卡板箱都是注塑制成，强度较大，相对于塑料围板箱，卡板箱的优势是载重量较大，一般设计动态载重800千克左右，实际操作最大静载可达3吨，动载可达1.5吨，另外由于是一体操作，比较容易配置跟踪系统跟踪和索源，劣势在于自重较大，一般50千克左右，回程运输成本较高，模具投入较大，整套模具百万人民币以上，导致箱子成本高，一般比围板箱高出3倍到4倍，主要应用在于化工领域的液体存储和运输（以液袋为辅助），果汁饮料和较重的粒子粉末，以及较重的汽车机械零部件等等，是替代传统塑料桶，铁桶和IBC吨桶的理想方案。


典型企业是有国际领先来自澳洲的CHEP，来自欧洲的Schoeller Allibert和来自美国的BUCKHORN INC，Orbis Corporation等，国内领先的有来自上海的鸿润科技有限公司。
好运箱

来自新加坡的好运箱（Goodpack），这个方案主要为橡胶行业设计，后来发展在果汁饮料和化工液体粒子粉末也有应用（使用内袋），好运箱的好处在于载重强度较大，设计达到1.5吨，另外由于铁质围墙，对于橡胶这类特别商品特别合适，免除塑料围板起鼓的可能，另外由于铁质材料坚固性，可堆垛性好，由于GOODPACK全球网点建立得不错，所以在国际间循环周转线路做得比较成功，他们的弱点是自重较重，超过100公斤，不太符合人体工程学，回程运输成本也较高，另外铁质容器在维护维修清洁整理方面都比塑料制品难度大很多，目前市场上只有新加坡GOODPACK在运作这个方案。
KLT小箱子
KLT就是Small load carriers，或者小箱，KLT就是那种可以人工搬运的小箱子，一个标准托盘一层可以放4个或者4个以上塑料箱都属于KLT。很多汽车零配件工厂及电子行业工厂，由于大批量生产，厂内或者外部物流都需要大量小型箱子，于是就出现了大量用于周转的小型箱子，由于汽车行业用量最大，德国大众公司设立的自己的尺寸标准，这就是VDA　KLT，当然还有EU箱用在丰田车系、HP箱用在本田车系、EPO折叠箱用在日产车系。
这类小型周转箱，在机械、汽车、家电、电子等行业应用很广，能耐酸耐碱、耐油污，无毒无味，清洁方便，零件周转便捷、堆放整齐，便于管理，设计合理，优良的品质，适用于工厂物流中的运输、配送、储存、流通加工等环节。周转箱可与多种物流容器和工位器具配合，用于各类仓库、生产现场等多种场合，周转箱帮助完成物流容器的通用化、一体化管理，是生产及流通企业进行现代化物流管理的优良工具。


KLT市场企业众多，纷繁复杂，很难说一家或者几家是典型企业，因为标准化程度较高，厂家应该不难找到合适自己的方案。
可折叠物料架
还有一些专为特殊物料设计可循环物料架子，基本是以铁架为主，为汽车轮胎，汽车玻璃，发动机等，这类方案也是可循环使用，但是因为特制程度太高，基本没有标准化，和整个市场物流器具标准化和共享大趋势有点背道而驰，所以在市场上这类方案跟主流有点渐行渐远，应该说，完全客制化的方案不是未来，但是对于一些特殊产品，仍然是整个物流包装器具不可或缺的一员。

行业应用实例
看完了这个家族的“全家福”，我们来看看这些家庭成员各自本事吧。
汽车零配件：过去数年中国零配件飞速发展，同时汽车零配件行业又有产量很大，周期性较强，比较固定的闭环循环路径（Closed Loop, Milk Run）等特点，所以汽车零配件行业是特别合适循环包装应用的，苏州优乐赛是国内领先的汽车行业循环包装服务商和租赁服务商，我们有幸获得几个汽车行业项目运行状况，并分享如下。
等速万向节：客户是一个位于中部地区顶级的汽车轴承供应商，拥有员工4500多人，生产汽车轴承产能达7000多万套，产品发往济南,湘潭和西安等地。

 

改善方案是用使用康比箱替代以前的木箱，改善后效果：
· 
有效节省了成本，以前木箱包装，每箱1.22立方米，装载产品60只，改善后每箱1.93立方米，装载100只，单件物流成本节省38.3%，该项目产量130万只，为客户每年节省物流费用超过480多万元。
· 
· 
更好的保护产品，汽车轴承单个重量8公斤左右，木箱难免会掉入木屑，很容易落入轴承里面，影响产品质量，使用康比箱就彻底解决了这个问题，另外，由于木箱很难固定产品，运输过程中难免碰撞，对产品表面多有伤害，使用围板箱也彻底解决了这个问题。
· 
· 
环境贡献，循环使用的康比箱可以使用100次以上，或者8年以上，每年为地球节省约22,000个木箱，有效减少树木砍伐和固体垃圾填埋。
· 
汽车空调压缩机：客户是一家国内知名位于上海的合资汽车空调压缩机厂家, 外方是全球顶级的日本汽车空调制造商。该项目年产量约70万只，主要发往重庆和武汉。


改善方案是用康比箱替代以前的纸板加纸箱结构。改善结果：
· 
方案改进后，同样一箱装90只，但是改进后体积只有1.12立方米，原来为1.26立方，节约了体积，即降低了运费又降低了包装成本，总成本降低9.3%，每年70万只的产量，每年为客户节约成本约51万多元。
· 
· 
节省纸箱接近8,000只，环境非常友好。
· 
车灯： 该客户为全国最大的车灯制造企业之一，为一汽大众、一汽轿车、一汽丰田、一汽夏利、一汽海马、一汽解放，神龙汽车等乘用车等公司配套，年产能2500多万只。


客户每月使用循环包装过3万箱次，每箱约40只，故年服务车灯约1千6百多万只，改进方案：由塑料袋和纸箱包装改进为围板箱，纸板隔断，改善结果为
· 
由以前一箱装6个0.19立方米的小纸箱改为1.85立方米的围板箱，物流费用和包装费用都有降低，总体费用下降9.62%， 总的物流包装费用每年节约1000万元。
· 
· 
纸箱包装对车灯保护非常有限，可能任何偶然的磕碰就会影响车灯品质，而围板箱的强壮的壁板则大大加强了保护。
· 
· 
每年节约小纸箱约200万只。
· 
电子及通讯设备行业：循环包装行业相当比较封闭，实际上一些国内知名的电子电讯企业也对循环包装方案也如雾里看花知之不详，目前电子行业典型的包装和运输方式如下：

这种方案的可以改进的地方有
· 
车厢利用率不够，由于没有箱子保护，包装不能堆垛，所以空间利用率较低
· 
· 
产品保护效果不够好，万一发生车祸，急刹车，翻车等意外，单薄的纸箱很难对里面的产品做到有效的保护。
· 
· 
这种包装对于直接上立体库或者直接上生产线很不方便。
· 
· 
这类包装无法对整个托盘进行数字跟踪，无法对整个物流和生产进行数字化管理。
· 
· 
这种包装产生很多多余的工序，譬如加装缠绕膜，去除缠绕膜，里面的小箱多次分装多次打包等。
· 
· 
管理及外观形象有待提高，这类包装整体杂乱无章，外观不佳，一个托盘可能装好几类产品，托盘需要贴很多个标签，也不利于精益管理。
· 
商议使用以下可循环包装方案：

以上大部分问题都可以得到解决。
可喜的是已经有部分电子电讯企业已经意识到改善机会和改善后获得的益处，已经悄悄地开始调研和测试了。
化工及液体例子粉末：尽管针对化工和液体的循环包装方案已经推出了很久，但是国内大部分企业都还在使用传统的铁通和塑料桶。

还有这些

结果我们到处看到这些：

还有这些：

如果我们使用这些：

那么我们应该会更多看到这些：

这些都是专门为液体，粉末，粒子，包括果汁饮料设计的循环包装方案，通过使用食品级一次性液袋，我们基本不会再有遗弃一次性化工包装之虞，还有，遗弃的化工包装残留对环境的伤害很大，必须具备很高的专业资质才能处理，处理成本一点都不低，如果私自掩埋，即对环境可能造成难以评估的损失，也可能使得自己获罪，如果不信，大家可以百度一下“掩埋化工桶”。
关于各种化工液体包装方案成本及其他分析，请参阅我另外一篇文章：http://www.sohu.com/a/209522352_168370
循环包装典型企业


全球领先者集保： 汽车行业可循环包装在上世纪六十年代已经在欧美开始应用，集保应该是这个行业开始最早的，到目前为止也是规模最大的，CHEP从事托盘和料箱业务已达60余年，上万多名员工的专业团队，管理着5.5亿个托盘，周转箱和塑料箱，营业额达接近60亿美元，在全球 46个国家有850 多个服务中心，客户超过3万家，服务的行业跨度也很大，汽车，农业，化工，零售，快速消费品，航空，军事都有参与。

欧洲领先者舒乐艾力博（Schoeller Allibert）：发明，开发，设计和制造可回收运输包装（RTP）60多年，专注于农业，汽车，食品和食品加工，饮料，零售，工业制造，客户汇集七大关键领域，产品主要是为可折叠大容器，可折叠小容器，刚性托盘容器，饮料箱和托盘，欧洲11间工厂，美国一间，全球员工1900人，营业网点遍及50多个国家 。

中国领先者苏州优乐赛：苏州优乐赛供应链管理有限公司(ALSCO)是一家提供可循环包装方案和租赁服务的供应商，创立于1998年，经过20年努力，苏州优乐赛积累了大量汽车行业零部件包装经验，服务于几乎全球所有顶尖汽车零部件供应商，开通了几乎全国所有汽车行业发达地区和城市的服务网点。

主要网点


部分客户
优乐赛建立了完整的包装箱管理和运营体系，在全国接近客户交货地建立了54个仓库管理中心，超过200名员工工作在一线日夜为客户服务，为客户回收空箱，清洁，整理，维护维修，送货到门。
可循环包装器具到底有何优势？
相对于传统的一次性包装，可循环包装器具的优势到底在哪里呢？
1.财务
对于客户来说，不需要大量资本支出，保证自己公司积极的现金流。而且对于包括租赁，洗涤，运输和管理在内的全套服务，每个产品（包装箱/托盘）的价格是一个简单而容易的预算，关于整个项目投资分析，却是一个比较复杂纷繁的项目，请参阅http://baijiahao.baidu.com/s?id=1594459842526966085&wfr=spider&for=pc
2.环境利益
租赁是一种可持续的业务方式，致力于减少碳排放。它还致力于主张将包装最小化并设计用于回收和再利用，大幅度减少固体废料，譬如一个每年需要10万次运输包装的企业，如果使用可重复性包装，使用专业的共享租赁供应商，代替一次性使用的木制或者纸质包装，那么一年对环境的贡献为：
· 
 一百万磅或者455吨固体废料
· 
· 
33亿BTU或者1百万千瓦小时能源节省
· 
· 
250吨温室气体排放，相当于减少49辆乘用车没有上路
· 
3.运输和处理中的节省
可回收包装通常设计为堆放或折叠，减少存储和运输空间以及相关成本。这意味着可以在每辆卡车上运送更多的产品，需要更少的行程，当然这也减少额外的碳排放。
4. 产品的额外保护
可回收包装的制造和设计更加坚固耐用，有助于降低运输过程中产品损坏的风险，尤其对于价值比较高的产品，需要在储运和运输过程当中加以特别保护的客户尤为重要。
5. BESPOKE（客制化）解决方案
对于客户需要可以提供量身定制的解决方案，以满足特定的材料处理需求，包括尺寸，分布以及健康和安全问题。
6. 帮助客户聚焦自身优势
这使客户能够将其努力，精力和资源集中到其核心业务中，并允许专业人员处理可回收包装。共享资源的集合是成本有效的- 一个产品为许多用户！塑料箱可以一遍又一遍地使用，使它们比单次旅行包装材料如纸箱更加通用。
7. 卫生清洁产品
交货后，使用塑料箱租赁的产品可以在重新进入供应链再次使用之前收集和洗涤。企业可以将库存直接运往工厂车间。
8. 跟踪系统
租赁系统的成功不仅取决于适合目的包装，而且还取决于对系统的有效控制和管理，优秀的租赁供应商都已经拥有或者正在研发自己的RFID和GPS系统，用于监控和管理自身的资产和客户的货物，使得整个供应链透明化数字化。
9. 服务灵活性
共享和租赁可提供最大的灵活性，以适应季节性的高峰和低谷。客户在季节性低点期间不再需要持有高水平的资产和人员  
结束语
在发达国家，可循环包装基本已经应用在所有可能的行业，汽车，航空，零售，化工，农业，机械，电子，超市，我们在德国中餐馆吃饭，在周围看到麦德龙的可循环箱子（给参观送食材之类的吧），正如老外说的：我们的枪支弹药都是用循环包装来运送的，只差一个可循环箱子给F135涡扇发动机了。
在国内，汽车行业已经用得热火朝天，主机厂和主要零部件厂家大业大，精明老道，几乎要从牙缝里把供应商的利润给抠出来，供应商战战兢兢如履薄冰，只得处处满足这些大金主的要求。
但是这个行业的确比较封闭--不是我说的，在中集集团比较高层的一位朋友说的，中集是大哥级人物了，全球集装箱老大嘛，循环包装箱算集装箱的一个小弟吧，毕竟英文还同名同姓，都叫Container，连大哥对我们都懵懵懂懂，“隔行如隔山”，其他山头对我们行业的了解不够更好理解了。
可循环包装这么一个好东西，即可帮助客户节省成本，有帮助客户提高管理，协助客户找到实现供应链数字化精细化边界之路，同时又能保护环境，有利建设绿水青山的家园，为什么推行也会如此缓慢呢？
这个圈内人也不想“闷声发大财”，也没有“悄悄地进村，打枪的不要”，可能因为这个圈内缺乏思想推动者，缺乏领袖来领导这个行业，团结这个行业，襟怀坦荡一呼百应的人物，可能也缺乏在下这样小小的吹鼓手，其实这个行业里面，整合资源，共享资源，设立标准，推行标准，还有很多很有意思的事情可以做，譬如是否可以整合国内所有的空箱管理中心，正如所有的飞机在一个城市都进出一个机场，而不是每一个航空公司都建立一个自己的机场？还有建立比较统一的标准，能够适用大部分的货物？建立统一的平台，能够跟踪大多数的循环箱子，像一个国家只有一个的航空管理中心，而不是每个航空公司都有自己的调度平台（想起有点汗毛倒竖啊）？
当然，大型组织内部部署可循环包装，是一件非常复杂挑战性极大的工作，需要有组织，有计划，有步骤的进行，如何在大型组织推进整个方案，请参阅：http://www.sohu.com/a/226562574_827548
所以，我希望我们的政府监管机构，行业自媒体，大小企业，各路吹鼓手一起齐心协力，把这个行业能够做大做强。
绿水青山和金山银山，路很艰巨很遥远，物流人的责任也很大，需要有人筑路，有人维护，有人吆喝，有钱出钱有力出力，我们需要监管机构行业协会有效组织协调，需要领袖招呼大家一起赶路，也需要我们各路虾兵蟹将喽喽兵也都要听招呼，一起向相同方向使劲。
作者： 曾志宏，欢迎讨论，微信1638881963

老王推荐：物流专家专题系列：
【物流】菜鸟总裁万霖：《智慧物流的未来》
【物流】汪鸣：十九大后我国物流业的战略走向
【物流】张小勇：仓配一体化的发展现状及未来趋势
【物流】王国文：颠覆性技术与供应链变革
【权威视点】刘强东：无界零售的三大特点及发展方向
【物流】周莉：立体仓库在北京奔驰发动机厂的应用（作为“德国工业4.0”和“中国制造2025”的践行示范项目配套的自动化物流案例）
【权威视点】相峰：区块链技术重塑未来物流商业模式
【物流】冯耕中：中国电子商务物流发展分析报告（2017）
【物流】于明涛：智慧物流体系中的无人配送技术
【物流】曾军山：赋能，推动中国邮政业由大到强新跨越
【物流】汪鸣：枢纽经济发展探讨
【物流】陈一村：瑞士地下物流系统（CST）介绍
【物流】黄星：无界零售下的供应链创新
【物流】杨善林院士：基于互联网和大数据资源的社会物流和现场物流管理
【物流】张振林：AI技术在服装物流上的应用及前景
【物流】 张海岐：连接升级，让驮背式甩挂创造更大价值
【物流】李鹏涛：大数据与智慧物流概述
【物流】尹军琪：新形势下物流中心面临的挑战及其应对策略
【物流】（重磅）钱七虎院士：地下物流系统的发展方向（含全部PPT）
【物流】中国仓储与配送协会孙杰会长谈中国城市物流与配送四大发展特征
【物流】张芸：解析快消品行业物流中心经典案例
【物流】张芸：物流外包，专注和专业才能精益！
【物流】张芸：中国制造业物流体系建设最佳路径探讨与交流
【物流】张芸：制造业物流优化要“走对道路”
【物流】张芸：国外先进国家物流园区发展分析
【物流】张芸：中国物流园区发展趋势与建设经验
【物流】张芸：德国工业4.0与智能物流考察报告
【物流】张芸：德国货运村（铁路现代物流中心）考察分析
【物流】韩永生等：中国网购产品类型与包装标准化调研报告
【物流】韩永生：中国网购快递包装形式与材料分析
【物流】韩永生：中国快递包装标准化尺寸链的匹配分析
【物流】魏际刚：中国物流成本为什么高
【物流】魏际刚：如何改善中国物流绩效（重磅研究，推荐阅读）
【物流】王国文：新技术新能源革命对物流与供应链管理的冲击与对策
【物流】王国文：第28次CSCMP（2017年）美国物流年报解读
【物流】王国文：新技术新能源革命对物流与供应链管理的冲击与对策
【物流】王国文：区块供应链时代即将来临
【物流】任文超：“物资银行”服务理念与解决方案
【物流】恽绵：《中国供应链物流与信息发展趋势》
【物流】丁俊发：供应链创新与应用的关健在哪里（附《国务院办公厅关于积极推进供应链创新与应用的指导意见》全文）
【物流】尹军琪：中国物流技术发展40年
【杂谈】尹军琪：说说“11.11” 的是非功过
【物流】尹军琪：新形势下物流中心面临的挑战及其应对策略
【物流】郑炜：消费升级背景下冷链物流的发展机遇
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